

点“贝”成金激活乡村振兴引擎

——县食品行业协会“牵手”滨海村的“硬核”故事

□ 通讯员 张海燕

乡村振兴·富民惠民

进入4月份以来，首期投资300万元的文蛤生态净化项目正在抓紧进行土建工程招投标，计划10月份投产。“县食品行业协会与我们村‘牵手’共建，3年迈出三大步，村营收入从300多万元提高到798万元、村民人均收入由2万多元提高到58000元。我们的共同目标是，到2026年实现村营收入1000万元！”长沙镇滨海村党总支书记马步松说。

滨海村位于长沙镇东部，是典型的传统渔业村，村域总面积1.73平方公里，却坐拥14万亩广袤滩涂，不仅是如东文蛤的核心产区之一，而且为全国最大的“天下第一鲜”——文蛤生产、出口基地。在乡村全面振兴大潮中，由于技术、人才、信息等资源要素缺乏，特色产业每发展每受到制约。

村两委委员季磊告诉笔者，当时，村里亟需打破产业发展瓶颈，为乡村振兴注入新的动力。2022年初，县食品行业协会一班人就如何发挥自身优势，主动融入中心大局，在助力乡村振兴中发挥积极作用，深入基层开展专题调研，

最终，与滨海村村委会一拍即合，通过深度沟通、实地对接，决定将协会副秘书长、首席专家顾明的省级“乡土人才工作室”设立在滨海村，双方签署了战略联盟协议。

带着乡亲们这份“沉甸甸的希望”，顾明充分利用工作室这一平台，对内衔接带徒，做好传帮带；对外借力打力，与江苏省海洋水产研究所共同承担省海洋科技创新专项，开展文蛤滩涂苗种监测养护，推进增养殖新技术应用示范、滩涂环境质量监测与修复等工作，使得成活率稳步提高。不仅如此，还与国内顶尖贝类科学家合作，建成国家贝类产业技术体系南通综合试验站示范基地，推广应用贝类健康养殖技术……

“首先是一产要稳住，文蛤养殖面积必须在7万亩以上，成品蛤年产量必须在3500吨以上。”顾明说。为了守住“红线”，在养殖上，他加强外来物种控制，压缩花蛤养殖面积，推行生态养殖，允许鸟类、竹蛏、相思螺等物种共处；在捕捞上，坚持做到“限量、限区域、限规格”，如，捕

大留小，4厘米以下的文蛤坚决不捕。

与此同时，结合现有的文蛤生产产品质量监测数据，以及市场消费需求，顾明花了半年时间，制定了“如东文蛤”团体标准，并通过南通市标准化研究院组织的专家评审。紧接着，为了保证产品达到这一标准，他搭建了标准化体系，如，在品种的控制上，除了必须是如东文蛤亲贝的后代外，每年的捕捞量严格控制

在捕捞产量的一半以内。2022年12月，由滨海村申报的绿色食品文蛤养殖产业标准化试点项目，成为“南通市标准化试点项目”；2023年5月，该村文蛤生态养殖产业标准化试点项目，又跻身“江苏省农业农村标准化试点项目”行列。这一年的9月，这里养殖的文蛤被中国绿色食品发展中心认定为“绿色食品A级产品”，核准产量1500吨。

为了解决每年七八月份文蛤苗容易死亡这一棘手难题，顾明邀请南京、青岛、大连、广州、上海等地高校的专家学者，专程来滨海村开展贝类体系研究，最终拿出“将文蛤苗连土取出，送暂养池进行养殖”的应对之策。得知邻近的东凌滩涂建有用于冬季成品蛤的暂养池，该村将文蛤苗运送去开展暂养试验，结果一举成功。

一直以来，该村渔民捕捞的海产品都是作为原料直接卖掉，没有任何的附加值。“为了下好‘二产要做强’这步棋，

食品行业协会一班人多次前往滨海村，与村领导共商解决方案，并打出一连串‘组合拳’。”顾明说。

2023年6月20日，“科技赋能、助力乡村振兴——江苏滩涂贝类产业绿色发展转型升级”专题研讨会在长沙镇滨海村举行，来自国内的20多位贝类养殖专家，为“中国文蛤养殖第一村”转型发展送来产业强链富民新技术。

2024年，滨海村与广州海洋大学开展产学研深度合作，投入2000多万元，开展贝类净化冰温保活项目研究。同时，针对净化之后容易导致文蛤中的氨基酸等微量元素降低的问题，组织专家学者开展课题研究，提出了在净化过程中添加一种浮游藻类的应对办法，通过浮游藻类培育池，让文蛤继续保持营养，确保文蛤蛋白质含量不低于11%。

眼下，首期投资300万元的文蛤生态净化项目已进入落实阶段。同时，由几位渔民合伙创办的海产品加工厂也在抓紧推进之中。

“作为一家整合养殖业、种植业、食品加工制造和市场流通全链条的综合性社会组织，我们将继续发挥行业协会资源、信息、人才等方面优势，找准牵手联村最佳连接点、共建共赢最优结合点，通过项目共建、实事共办等措施，实现行业协会资源下沉，积极助推乡村全面振兴。”县食品行业协会秘书长赵美祥表示。



近日，县农业农村局举办蔬菜绿色高产高效创建项目技术观摩培训班。各镇（区、街道）的蔬菜园艺技术负责人、农业技术服务人员以及蔬菜种植户参加培训。培训班邀请扬州大学教授为参训人员详细讲解设施蔬菜连作障碍综合治理技术、治理案例以及土壤养分诊断与科学施肥技术。

全媒体记者 高瑾敏 朱南州 摄

市民挖野菜切莫跟着感觉走

□ 文宏

作带来的成就感，感受精神层面和舌尖味蕾的双重慰藉。挖野菜从一项简单的郊游活动，逐渐成为新的社交方式。相关话题也登上热搜，引发热议。

春天来了，大自然一派欣欣向荣的景象，不少市民开始利用节假日出门挖野菜，给自己换换口味，同时给生活增添一些乐趣。不过，挖野菜并不是带一把铲子就可以“开工”，其中包含一定的学问，因此市民外出“打野”，不能只是跟着感觉走。

如今，城市的公园绿地越来越多，既净化了空气也美化了环境，但是，一些市民将挖野菜的目的选择在公园绿地，这种做法非常不可取。城市公园是广大市民休闲娱乐、放松心情的好去处，挖野菜会导致公园绿地干疮百孔，既破坏了城市公园整体的生态环境，也影响了其他市民的游览体验。

另外，即使是在农田里挖野菜，有些市民总喜欢凭着经验去判断，尤其在

面对一些不能准确辨别是否有毒的野菜时，懒得用手机去搜索或向内行人请教，结果导致每年都有因为误食有毒野菜而住院的事件发生，给正常的生活增添了烦恼。

当前正是挖野菜的大好时机，市民外出挖野菜既放松了心情，也丰富了餐桌。但是，在如何选择挖野菜的目的地、如何辨别野菜是否有毒等方面一定要做足功课，这样才能在“打野”的过程中尽情拥抱自然，享受生活的乐趣。



这个春天，一把小铲子、一个竹篮似乎成了不少人的标配。一些市民通过挖野菜亲近自然、释放天性、享受劳



本报讯（全媒体记者 杨勤勤）“无论何时何地，都将国家安全放在首位，为实现中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航……”拉萨江苏实验中学和如东县宾山初级中学初一年级学生热情高昂地朗诵着维护国家安全宣言。这是一堂特别的课，它跨越千里，让教育无界线。

为迎接第十个“415”全民国家安全教育日，11日上午10时，拉萨江苏实验中学和如东县宾山初级中学以“格桑茉莉共芬芳云屏两地护国安”为主题，在线直播共上一堂国家安全教育课。

“同学们，你们知道什么是国家安全吗？带着这个问题我们看个短片……”援藏教师吴俊以问题入手，抛出了今天课堂的关键词。两地老师依次授课，通过理论讲解、互动问答、短片嵌入、小组讨论等形式，从总体国家安全观出发，紧扣国家安全20个领域、立足学生视角，以一个生动形象的案例阐释守护国家安全的重要性。

宾山初级中学初一学生张之逸说：“这次能够与西藏的同学们一起通过线上云课堂上课，我感到非常高兴。虽然江苏和西藏隔着千山万水，但是云课堂却将我们联系在一起，这样的藏汉友谊值得我们珍惜。……这节课让我知道国家安全不仅是大人的事情，我们青少年也应该守护国家。日后，我要从自己做起，筑牢国家安全，守护美好家园。”另一边的拉萨江苏实验中学初一学生次仁措姆同学说道，“虽然我们相隔很远，但是我们的心是连在一起的。这节课促进了我们之间的感情，我非常开心，希望未来以这样的形式开更多主题的课程。以前对国家安全只是个朦胧的概念，现在我知道国家安全的重要性，作为新时代的青少年，我要感做国家安全小卫士，与破坏民族团结的行为作斗争。”

从黄海之滨到雪中高原，从“什么是国家安全”到“我要做国家安全小卫士”，学生心中已深植保护国家安全、维护国家安全的种子。

据了解，拉萨江苏实验中学是一所全日制、寄宿制、示范性完全中学，由江苏省人民政府投资2.63亿元建设，并于2014年确定为江苏省援藏学校，建校以来，一批又一批老师奔赴“雪上”，吴俊作为如东县宾山初级中学首个前往拉萨支教的老师，已扎根那片土地三年，“我坚守在这里，是责任所在，是国家所需。”同时，作为拉萨江苏实验中学的结对学校，如东县宾山初级中学一直深度融合、密切合作，除了开展集体线上课程，还组织捐赠图书、共享备课资源、接待西藏结对学校来校考察等。“这是两地学校第二次以‘线上+线下’智慧课堂的形式同上一堂课。未来，学校还将探索更多形式、挖掘更多主题，持续开展系列活动，同时也会加强两地学校班级结对、好书共读、邀请藏族学生来校联谊……为如东的教育援藏谱写新的篇章。”如东县宾山中学校长杨爱军介绍说。

宾山初级中学与拉萨江苏实验中学 共上国家安全教育课

县农业农村局召开小麦重大病虫害防控专题会议

本报讯（全媒体记者 朱南州）近日，县农业农村局召开全县小麦赤霉病防控工作部署会。赤霉病、白粉病、锈病、粘虫、穗蚜是影响我县小麦后期生长的主要病虫害，是夏熟小麦战役的重点防治对象。全县小麦大面积抽穗始花期在4月下旬，也是小麦多种病虫害发生防治的关键时期。会议要求各镇区、街道高度重视，坚持“立足预防、主动出击、药肥混喷、保粒增重”的防治策略，抓住适期，切实做好以赤霉病等为重点的小麦赤霉病病虫害总体防治工作。

4月17日油价迎新一轮调整 每升预计下跌0.4元—0.42元

本报讯（通讯员 东宣）4月17日油价将迎来新一轮调整，每升预计下跌0.4—0.42元。在本轮调价周期内油价由涨转跌，且跌幅不断扩大。根据国际原油实时变化折算，目前国内汽、柴油价格累计下调

至每吨520元，折算汽、柴油每升将下调0.4—0.42元。4月17日油价调整后加满一箱50L油箱将少花21.0元。业内人士指出，预计4月17日油价将大幅下调，且有望成为近三年来最大跌幅。

弘扬勤俭美德 反对奢侈之风

